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Az erdélyi rom. knth. irodalmi társulat heti közlönye.
Mocielpnik minden s*ssoinl>atx>n. — A társulat minden rendű 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemi agok részére elő­
fizetési <lij : egészévre 4 íi*t, íelévre Í2 irt. negyedévre 1 írt.

t KJ- a lap szellemi részét, illető ezikkek. mint 
pénzek a „Közművelődés“

az előfizetési 
sze rk észt őségének < i y\ilafUiér- 

várra a várba küldendők.

IX. Pius pápa halála évfordulója alkalmából 
eszmetöredékek.

El kell ismerniük, ki volt ő, kit veszítettek benne ! — 
Alamizsnából tartotta magát és mégis a föld leghatal­
masabb uralkodója vala, ki a milliónyi hadsereggel 
rendelkező hatalmasságokat pirulni kényszerűé, mint 
kiknek nem vala bátorságuk a megtámadott pápa­
király jogaiban saját jogaikat védelmezni. A hatalmasok 
kaxdéle eltompult az ősz pápa szent mosolyának vará­
zsától.

Meghalt !... Ki halt meg ?... IX. Pius . . . Az 
emberiség bálványa, a XIX. század élő csodája, „a 
pápák és emberek legnagyobbika1*, a 86 éves 
aggastyán, az 59 éves áldozár, az 51 éves püs­
pök, a 32 éves pápa, 
lottabb világban megszűnt dobogni ! A világszerte min­
denütt gyászoló zsolosmák zokogása, a föld kerekségén 
mindenütt jajgató harangok zúgása fönséges kinyomata 
vala a 240 millió kathoiikus szivszakasztó fájdalmának. 
Az egyház koronás feje a föld alá hanyatlott ! IX. Pius 
meghalt !

a legnemesebb szív a legrom-
Sirj, oh szerencsétlen Itália, legőszintébb szerető 

polgárod felett, kinek jótéteményeit oly méltatlansággal 
viszonoztad ! Nem rettentél vissza a „popule mi ! quid 
feci tibi?“ szemrehányós villámerejétől ! De sőt kétség­
beesve kiáltád: „ sanguis eius super me!“ Számkiveted 
szivedből ; de vigyázz, mert él a boszu az égben ! . . . 
Öltözzél szőrzsákba, övezd magad körül cilicinmmal, 
hints hamut fejedre, szaggasd meg ruhád és hozd a ki­
békülés olajágát annak esztendős sirjára, ki még legha­
lálosabb ellensége halálos ágyánál is könyörgött leiké­
ért Istenéhez ! Sirhatunk mindnyájan, mert meghalt leg- 
nagyobb jótevőnk, ki kezét az egész emberiség szivén 
tartva, mindig érezte e dobogó szív veréseit. Halálára 
a communismus, rémes tanyáját mindenütt felütve, vad 
tivornyája közepeit tombolt örömében, mert kevesebb 
vala útjában egy akadálylyal. Hogy ő a vagyon leg­
erősebb támasza vala, a tények nem késnek igazohv.

Az emberi nem e büszkesége, ezen eszményi tá­
volban ragyogó csillag felé bámulattal fordul az egész 
világ, dicsősége örökké tündöklik a mennyben. Hová 
győzelmesen vezette a boldogok és szentek seregét, 
kiknek tiszteletét az oltáron elrendelő, oda a nagy szel­
lem a legdicsőbb martyrság" koszorújával az Ur áldó 
mosolya mellett az angyalok és mennyei szentek öröm- 
zengedezései közt megtartotta diadalteljes bevonulását ; 
osztozik annak dicsőségében, kinek e földön helytartója 
volt. Szenvedett inig élt. mint kihez imádkozott, Jézus : 
szenvedett az emberektől az emberiségért ; fenékig- ürí­
tette a keserű kelyhet ; árulást látott mag'a körül ; el­
hagyatott még azoktól is, a kik követték; megállt a 
világ birái előtt — ártatlanul : elviselte a keresztfát, 
melyet vállaira tettek 
„midőn az egész világ a jogért szenvedett s rab vala, 
kellett hogy szenvedjen a jog eszménye is (Maszlagi)“. 
Mindenfelől vészt koholtak és tőrt hánytak a fájdalmak

akár koronásKik a közjó előmozdítása körül 
fők legyenek, akár nem — kitűnő érdemeket szereztek,
egy-egy nemzet gyásza kíséri az örök nyugalom helyére. 
IX. Pius nem egy nemzetnek, de a nemzeteknek, az 
összes kath. világnak, s tekintve egyéniségének világ"- 
történelmi szereplését, az emberiségnek vala halottja, 
a töld összes népei a gyászkiséret, 100 milliók állták 
körül könyezve ravatalát; az ő eltűnte fölötti fájdalom 
milliók szivét renditó meg, a gyász sötét árnyékát az 
egész földgömbre vetó. Meddig a polgárosodás jótékony 
sugara elhatott, a levegő minden eleme a Vatikán fé­
nyes csarnokaitól egész Afrika és Amerika ősvadonai- 
nak homályáig — hol a jámbor missionarius bátor keze 
alig hogy kitűzte a kereszténység diadaljelvényeit — a 
jámbor hivők zokogásától rezge.

(ryászolt az egyház, mert meghalt, ki őt annyi 
dicsőséggel árasztotta el; ki neki annyi és oly fényes 
győzelmet szerzett ; ki anyai uralmát kiterjesztő az 
egész világra s keblére hivott annyi el tévedettet, az 
evangélium fáklyáját lobogtatva előttük ; ki neki a le- 
győzhetlcn pásztorok nagy sorát adta ; ki megismertette 
tanait, erőit, isteniségét és általa bámulatra ragadta a 
világot; meghalt, ki az egyház hajóját a legnagyobb 
viharok vészteljes hullámai közt oly sok éven át isteni 
bölcseséggel kormányozta.

Sirt az egyház ; de sirhatnak az uralkodók, kik őt 
elhagyák, de kiket ő el 
ként kell kormányozni ; megtisztelte és védelmezte a 
monarchiát az által, hogv bókóba verte a forradalmat.

„crux de cruce“ —, mert
hagyott ; megmutatta, mi­nem
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tárgya istennőjének. Élni fog azon nagy férfiú páratlan 
erényeinek és dicső müveinek emléke, ki most az ég­
ből az atya, angyal és védnök szemeivel néz le ránk. 
Kimagasló és még ellenségeitől is magasztalva bámult 
jelleme : korszakot alkotó történelme, áldásdus műkö­
dése, melynek gyümölcse az emberiség megbecsülhet- 
len drága kincse. Ily férfiú előtt kicsinyes dicsőítés 
helyett a bámuló öntudat tiszteletteljes hódolatával bo­
rulunk le és áldjuk a gondviselést, hogy őt nekünk adta.

Utánai fájdalmunk szent érzete a legfellengzőbb 
elégiában leli néma hangját hódolatul az elköltözött 

szellemnek, becsületes szívnek. Ö benne — 
mondja a főnkéit szellemű egri érsek egyik körlevelé­
ben — I. Pius lángoló szeretete, II. I'ius ritka nyiltszi- 
vüsége, III. Pius kiváló eszélyessége, IV. Pius lanka­
datlan buzgalma, V. Pius kétségbevonhatlan életszent­
sége, VI. Pius száműzetésének dicsősége, VII. Pius tör- 
hetlen lelki erélye, Vili. Pius szent jámborsága uj erő­
ben újra élt. Most nyugszik már a XIX. század dicső 
hőse, et nulla unquam érit actas, quae de tuis laudibus 
conticescat ! Nyugszik már a páratlan erények dicskö­
rében tündöklő szent atya. De nem szomorú sir az, 
mely földi maradványait rejti, hanem már is szentély, 
melyhez áhitattal vonzódunk, mely előtt a „de profun­
dist-' csakhamar a szentek hymnusa váltja fel.

A legdicsőbb fogoly küzdelmeinek jutalma a menny 
koronája, de ama fönséges vívmány is, hogy a kath. 
világot teljes öntudatra ébresztő és az egyházat diadalra 
vezeté. Ó igaz tanítványa mesterének, igazi tábornoka 
hadseregének ; kiállotta a harczot a legválságosabb 
időkben ; fel egyenesítette a sorsot, mely látszólag leha­
nyatlott ; a jövőt győzelmesen biztosította. A nemes 
áldozat nem dicsőség nélkül lobogott el a közjóiét ol­
tárán. Előtte egy pápa se találkozott az eretnekség, a 
csalárdság, a nyers erőszak, a hypokrisis, a hazugság, 
az arczátlanság, a betegség, a halál annyi alakjaival, 
és talán senki nem mutatta meg világosabban a hű 
népnek az igazság ragyogó fényét, mely le fogja győzni, 
szét fogja szórni az undorító roszaság árnyait. Ö ma­
gasztos önérzettel állt meg mindig a becsület mezején. 
Ilit, remény és szeretet a háromszinü lobogó, mely 
alatt sajkájával a hullámzó tengert is nyugalomban 
hasitá, győzelemmel viva meg mindenütt. Páratlan ün­
nepére világszerte kifejtett fejedelmi fényes hódolati 
nyilatkozatok is ennek valának jelei. Az ő érdeme, 
hogy bármerre tekintsünk, láthatjuk, miszerint a törvé­
nyesített önkény vagy az alattomos furfang mindenütt 
megtörik a kath. hitszilárdságon. A kath. hitben isteni 
tökélyre emelkedett szellem mennyei pajzsáról vissza­
pattan a hitetlenség és despotism us minden nyila.

Ö mint az emberi szabadság apostola, az emberi 
méltóság, önérzet rendithetlen bajnoka, hatalmas vétó­
jának Istentől nyert erejével még Pathmosában is be­
vehetetlen bástyát emelt az igazságnak. Az ő dicső pél­
dája lelkesítés, hogy az ügy, melynek zászlóvivője vala, 
örökké tartó, el nem 
ritják is a láthatárt fekete felhők, de azok mögött ott 
mosolyog Isten szépsége, fénylik éltető napja.

IX. Pius minden részleteiben betöltötte egyház- s 
világtörténelmi missióját. Péter éveinek fölös száma ép

férfiúnak s mindezt a fenséges alázat békén tűrve elvi­
selt-- : megbocsátott ellenségeinek, kik nem tudták mit 
cselek esznek; hű maradt Istenéhez és hivatásához élte
fogvtáig; nem ingott meg hitében akkor sem, midőn 
fels .hajtott, hogy el van hagyatva ; Isten kezébe aján­
lotta lelkét — „Col vostro santo ajunto (utolsó szavai)- —; 
lehajtotta fejét és — megszűnt élni .... Ecce quomodo 

instas ! A nap leáldozott; búcsucsókját hintettemontur
a földre. Az örök város harangjai - Ave Mariadra meg- 
zendültek, az angyalok mennyben homlokon csókolták 
a nagy szellemet. — És lön nagy sötétség, és az egy­
házban az oltár előtt a függöny ketté szakadt. Consum- nemes
matum est !

Atyai végrendeletét első áldozása 75. évfordulója 
alkalmával a hódoló hívők előtt mondott hattyuszónok- 
latában bírjuk.

Lelkünk a gyászos esemény megrázó hatása alatt 
még sokáig felzokog. De fájdalmunk dicsőségünk is, 
mint volt az öröm, mig a nagy pápa élt.

A világ- tisztelettel fog megállni mindig IX. Pius 
sirja fölött, gyászol egy nagy alakot; a mi lelkünket 
magasztosabb érzet fogja el ; mi benne pápát veszítet­
tünk. A mi szivünk emelkedve dobog fel sírjánál ; 
sepolchrum gloriosum, mely elzárja az ember porait, 
de el nem zárhatja a dicső múltat, annak alkotásait, 
melyek halhatatlanok, mint halhatatlan az egyház. — 
igen ! az egyház halhatatlan, Isten örök esküjének 
megsértése nélkül nem vétethetik el a földről ; ha itt
ezreket vészit, ott milliókat nyer. Mig az emberiség 
atyját siratta Fiúsban, az egyház fejét gyászolta ő benne; 
de az egyház gyászruháját dicsköntössel váltja fel, 
mert szentéi szaporodtak ; az emberiség könyeit a gond- 
viselésbeni hit száríthatta fel. Nagy múltat takarnak 
az éves porok, hozzá hasonlót az alkonyaira térő szá­
zad felmutatni nem képes ; cyprusokkal takart sirja 
fölött az emberiség geniusa lefordított fáklyával könyez, 
mert hantjai a kor kimagasló alakját takarják.

Úgy látszott, és mi szerettük hinni, hogy a száza­
doknak szentelt ezen óriás, kit az idő megállt bámulni, 
már meg sem hal ; oly erős volt és annyira megtörhet- 
ien lelkének erélyéből élt. Csoda-e, ha a hi vők serege 
rendkívüli tisztelettel és szeretettel csüggött szent sze­
mélyén és a vatikáni fogolyból „mythos-1 lett még éle­
tében ? Szemének csodatevő erőt, szavainak jóstehet- 
séget tulajdonított a forró buzgalom. Hogyan lehetett 
hinni, hogy Isten beleegyezzék, miszerint az egyháznak 
egyetlen férfia, az egyetlen fejedelmi szabású alak el­
távozzék, a ki még e földön volt ? Rablánczai közül is 
mint Libanon cédrusa magaslik ki a szent ősz. Ö a 
szenvedő következetesség, az üldözött igazság, a jog 
eszménye, a titkos, de folyton élő gondviselés ragyogó 
példánya, mint egy Írónk mondja róla. Ó benne volt 
Jézus eszméje valamennyi előde közt legjobban 
testesítve ;

meg-
szentő róla az utókor mint tüneményről 

lelkesedéssel fog beszélni ; ő a század problémája. IX. 
Fiússal az emberiség egy nagy korszaka fejeztetett be, 
de jézus Krisztusé naponkint kezdődik, a csoda ismét­
lődik.

évülhető erkölcsi törvény ; ha bo-

I-. jelen század látta azt, ki örökre büszkesége 
marad a történelemnek, s a magasztalás kimerithetlen
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elég volt az egyház szellemi diadalának kivivására és 
a társadalom újjászületésének előkészítésére.

Most a sötétség foszlányai javában tünedeznek, az 
igazság napja az őt megillető fényben kezd tündökölni ; 
— Krisztus él és uralkodik ! 0 nélküle az emberiség 
egy mythologiai szörny, de vele — ki egyházában a 
láthatatlan pápa — Isten iia ! \z ő egyháza nem vesz­
het el ; ha meg is engedi, hogy körötte zajongjanak a 
habok, azt csak azért, hogy elleneit elnyeljék, kik az 
események sirhantjai közül mint rémek fogják ijeszt­
getni az égiekkel küzdő titánutódokat. Nekünk remé­
nyünk teljes. Ha meg is halt Pius pápa, de a pápaság 
nem halhat meg ; hisz a dicsőült maga mondá, hogy 
„Simon. János fia alá van vetve a halálnak, de Péter, 
Péter nem hal meg soha !“ „Iia én meg is halok, Péter 
ismét feltámad !" mert a pápaságnál 
tal szóljunk — a halandó test oly halhatatlanságba öl­
tözik, melyben nekünk többi halandóknak semmi ré­
szünk sincs. O a látnok megrendítő erejével utalhatott 
a jövőre, hogy :

..Lesz még egyszer ünnep a világon11 és az az ő 
diadalának lesz ünnepe, mert ő meggyőzte a világot. 
Halálán az eg’ész föld mellét verve, megindulva kiált­
hatta, hogy valóban Isten fia volt ! A Judások eszeve­
szetten rohanhatnak az álnokság, a hitszegés temploma 
felé, hogy a papi fejedelmek szemei közé szórj¿tk a 
pénzt. Pius neve fogja messze bevilágítani a nyert dia­
dal utait ; a reménység istenasszonya mindig büszkéb­
ben kezdi lobogtatni mosolygó zászlaját, mert „Lumen 
in coelo !“

tagjait, kiknek száma légió) eltévelyedésének tulajdo­
níthatnák, s szennyes kezeiket Pilátussal a világ előtt 
tisztára moshatnák, lássuk tehát elveiket, figyeljük 
nyilatkozataikat, lessük cl titkos gondolataikat a kiráiv 
ságot illetőleg.

meg

Szabadság és egyenlőség ! Ki 
ne hallotta volna korunk ezen zengzetes szólamát. Ez a 
páholyok fölirata, ez a „testvérek" jelszava is. Benn! 
laltatik ez a szabad kőműves-testvér elnevezési}
A páholyban _ minden beszéd és ének e két központ 
kórül forog. Évszámlálásukat e szavaktól nevezték el. 
Pl. a szerencsétlen XVI. Lajos elfogatási okmánya kö­
vetkezőleg volt keltezve: ..A szabadság negyedik éve. 
az egyenlőség első éve ess első napja.“

„De hol van az a hideg, jéggé fagyott szív“ —
esek közbe Péter föileikesedve „mely o szavakra föl 
ne lángolna? Nem teremté-e Isten az embert szabadnak:

vagyunk-e mindnyájan egy Atyának gyermekei, 
tehát egyenlők ? Nem tanitja-e ugyanazt az egyház a 
sz. iratok alapján ?"

Oh igen

hogy Yeiullot-
ncm

felele János az egyház előbb, mint 
a szabadkőművesek, tűzte zászlajára e két varázsszót : 
szabadság, egyenlőség. Földetrázó mennydörgésként 
harsogtatá a bűn igája alatt görnyedő és a rabszolgák 
véres verejtékén dőzsölő pogány világ fülébe : 
bér szabad, fölszabadítva egy Isten halála által a bűn 
kötelékéből; mindnyájan egyenlők vagyunk: kiráiv és 
alattvaló, ur és rabszolga. Abban, a ki megváltott, 
bűn zsoldját mindnyájunkért egyenlően lefizette. Ugyan­
az a jelszó leng tehát az egyház, mint a szabadkőmű­
vesség zászlóján. Csak, fájdalom, a hermeneutika egészen 
más, mely szerint a páholy és egyház azt magyarázzák. 
Az egyház szemében ugyanis ezen 
egyéb, mint a tökéletesebb embernek ama nemes uralma

az em-

s a

Szen ¿hatolna i.

szabadság nem

A „sötétség fiai.“ romlott természetünk gyarlóságai és hibái fölött, 
lyet az evangélium is magasztal; a páholy ellenben az 
alatt minden korlát lerontását, a vallási, állami és csa­
ládi életben a szenvedélyek és a durva önkény felsza­
badítását érti. Szabadság a rósz, szolgaság a jó szá­
mára ! Ez jeligéje a páholyban született szabadságnak. 
Az egyház azt mondja : mindnyájan egyenlők vagyunk, 
egy az Atyánk, ugyanaz rendeltetésünk és végczélunk, 
testvérek vagyunk mind Krisztusban, a nélkül, hogy a 
természeti, erkölcsi, jogi és társadalmi rend követelte 
rangkülönbséget bántaná, kárhoztatná. Ellenkező!« g 
minden hatalmat és felsőbbséget sz. Pállal Istentől szár­
maztat, s az iránt engedelmességre kötelez. (V'. ö. di­
csőén uralkodó szentséges atyánk XII!. Le-o pápa leg­
újabb „Quod Apostoliéi muneris“ kezdetű cncvclikáját.) 
És hová vezet a páholy „egyenlősége“ ? Socialismus-, 
socialdemokratismus- és communismusra ! A szabadkő-

me-
•1. A sxH toadle alapelve ess élj a.

(i’olyt xírr/

János: Hogy a szabadkőművesség állását a ki­
rálysággal, s egyáltalában az összes polgári fel­
sőbb seggel szemben, inelv némely tekintetben a ki­
rályt helyettesíti, s az alattvalóktól az engedelmességet 
Isten nevében, mint lelkiismeretbe vágó dolgot követeli, 
előtted föltárjam, azt hiszem nem 1cend szükség épen 
most, a Hődelek. Xobiiingek. Passanantek és Moncasiak 
„dicső“ aerájában, valami hosszadalmas lánczkövetkez- 
tetésekbe bocsátkoznom. A koronásfőkre czólzott pisz­
tolyok. durranásai, s a nemzet jólétéért dobogó keblek 
ellen irányzott gyilkok rémletes villogása sokkal mesz- 
szebbre elhatottak, hogysem azokról valaki ma már ne 
bírna tudomással. És eme föndicsért „jeles“ férfiak váj­
jon nem tulajdon édes gyermekei-e a szabadkőművesség 
által megteremtendő, s már is részben iétesitett social- 
demokráciának ? Avagy ama, magát a halált megvető 
elszántság és titoktartás, melylyel mindenik merénylő 
bárminő titkos társasággal való összeköttetését tagadta, 
nem vall-c a szabadkőművességre, melynek alapja, lelke 
és főtörvénye épen a titoktartás ?

Nincs különben. Mindazonáltal, minthogy eme nem 
épen a legékesebben szóló tényeket igen könnyen, szo­
kásuk és elvük szerint, csak egyes túlbuzgó s nyug­
hatatlan fők (értsd a vörös vagyis működő páholy kává, azaz minden oldalról egyenlővé kell átalakíttatnia.

müvesség tehát midőn zászlójára e két szót irta : sza­
badság, egyenlőség — egyszersmind minden erkölcsi és 
jogi törvény, királyság és a jelen társadalmi rend ha- 
lálitéletét irta alá. Avagy mi a király a páholy előtt? 
Egyszerűen testvér, sem több sem kevesebb, mint bár­
mely más szabadkőműves, mint bármely más ember. 
Királyi méltósága csak a profán világhoz tartozik, ez 
pedig azon faragatlan kő, melynek a kőműves kalapá- 

által összetörve, szögmérője és mérónja által kocz-csa
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rangkülönbséget, s főtörekvése „összekötni azt, mi a 
társadalmi rangfokozat által el van választva“, s kiir­
tani mindazt, mi alárendeltséget, függést szül, mint 
„egyik okát a nagy és végtelen rosznak.“ -— De még 
tovább megy ö az egyenlőség megvalósítását illető 
terveiben. A páholy ugyanis egyenlőséget akar nem­
csak a jogok- és kötelmekben, hanem az élvezetben is. 
„A páholy úgy tekinti az embereket, mint egy faj lé­
nyeit, egy világ polgárait, egy föld birtokosait s egy 
anya gyermekeit.“ Itt romba kell tehát dűlnie minden 
születés, állás, tudomány, szorgalom, erkölcs okozta 
különbségnek. Az egész emberiség egy nagy családot 
képez, melyben mindnyájan egyenrangú, egyenjogú és 
állású „testvérek“ vagyunk. Rang, gazdagság, szegény­
ség, tudós és tudatlan nincs többé ! A gyáva olyan mint 
a hős, a király mint a koldus, a korlátolt eszü, mint a 
legmélyebb gondolkozásu ; a szent olyan, mint a szen­
vedélyek rabja — mindnyájan egyenlők ! „Mert ha az 
ember embertársát magánál nagyobbnak tartja, ez le­
alacsonyítja az emberi természetet, letapossa az emberi 
méltóságot és megsemmisíti annak minden értékét.“ 
(„Leleplezések“ 11. lap.)

„Hisz az ember testvér emberrel,
Rokon tehát lehet bárkivel :
Vállfüzött kis leánykával,
S rendszalagos férfiúval .... egyaránt.“

De világosan szól állításunk igazsága mellett a 
beavatási szertartás is. A jelöltről mindennemű ékszer 
levétetik, a ruházatból csak az ing, alsónadrág, haris­
nyák és czipők hagyatnak meg. A mell balrészének 
mezítelennek kell lennie, a baltérdnek az alsónadrágon 
keresztül kell hatolnia, a balczipőszárnak letiporva kell 
lennie. így lép a Bassermann-féle alak a páholyba, hol 
e kérdést intézik hozzá : K. Miért tetettek le önnel min­
den ékszert? F. Mert az a bűn jelképe, s egy valódi 
kőművesnek semmi tulajdonnal sem szabad bír­
nia. (L. Pachtler i. h. 21:. 1.) Lehet-e a socialismust és 
communismust ennél világosabb szavakban prociamálni? 
S vájjon megállapodnak-e ők a vagyonközösségnél ? — 
Nem ! Szentségtelen lábbal tiporva a házasság szentsé­
gét (lásd a párisi commune sociallstikus határozatát), 
communismusukat kiterjesztik a nőkre is, s nő közös­
ség et hirdetnek, minek megvalósításán már évek óta 
fáradoznak az úgynevezett hölgypáholyok. Innen ma­
gyarázható aztán az is meg", miért követelik az ifjúsá­
got mint közös birtokot. De elég ! Ne fűzzük tovább e 
következtetést, melynek puszta gondolata is szégyen- 
pirt lövel az ember arczába. — S hogy mire vezetnek 
végeredményükben mind e forradalmi eszmék és agy­
rémek, hiven ecseteié azt már 1849-ben a szerencsétlen 
de Lamenais. „Souverainitásánál fogva — irja ez irányt- 
vesztett lángész — az ember Isten ellen kel, önmagát 
szabadnak s vele egyenlőnek nyilvánítja. A szabadság 
nevében minden állami és egyházi intézményt meg­
dönt; az egyenlőség nevében minden vallási s politikai 
felsőbbséget megsemmisít. Ezután a pap és uralkodó 
hullája fölött megkezdődik az erőszak, gyűlölet és ré­
mület uralma; borzasztóan teljesedik be a jövendölés: 
Egy egész nép fog felzudulni, férfi férfi ellen, szomszéd 
szomszéd ellen, és a gyermek iszonyú dühében megtá-

A páholy nem ismer királyságot. Avagy talán 
szelidebb értelmet lehet tulajdonítani Weil József 
„testvér“ szavainak, midőn egyik titkos iratában igy 
kiált fel : „Mi hatalmas befolyást gyakorlunk az idő 
folyamára és a nemzetek köztársasággá való átalakí­
tása érdekében, a polgáriasodás haladására“; azaz a 
mi alapelveink elterjesztése által a népek nagykorú­
akká lesznek és azon meggyőződésre jutnak, hogy egy 
királvnak sincs joga nekik parancsolni. Börne Lajos, 
ezen önmagával és a világgal meghasonlott lélek, s 
dynastikus érzelmű kortársainak valódi ostora, 
badkőmüvesség egyik tekintélyes elóharczosa igy ir : 
„Mi hatalmas karral ráztuk meg az oszlopokat, melye­
ken az ős épület (t. i. a kereszténységen fölépült ősi 
államrend) nyugodott, úgy, hogy azok recsegtek.“ Börne 
itt tudvalevőleg a Párisban kitört (1830) júliusi forrada­
lomra utal, melyben ő különösen iratai által tevékeny 
részt vett. (Lásd „Párisi leveleit“.) Kevésbbé homályo­
san fejezik ki ugyanazt a „Leleplezések* (10. lap) is: 
„A szabadság és egyenlőség, e két drága előjog által 
el kell apadniok a megmérgezett forrásoknak, melyek­
ből minden emberi baj ered; el kell törölnünk az elöl­
járók minden reánk erőszakolt és lealacsonyító nyomait 
és az embert ősi jogába visszahelyeznünk, sem rangot 
sem méltóságot nem kell elismernünk. Az engedelmes­
ség csak agyrém, és nem származik a gondviselés bölcs 
terveiből, hanem egyedül a sors szeszélyein (t. i. a fe­
jedelmi származáson) és a kevélység kicsapongásain 
alapszik, mely azt akarja, hogy előtte minden megha­
joljon, s mely a világon létező teremtményeket (embe­
reket/ csak mint közönséges, megvetendő és az ő szol­
gálatára kárhoztatott lényeket tekinti.“ (L. Pachtler
i. h. 163 s köv. 1.) Végre, hogy többet ne is mondjunk, 
ma már minden kétségen kivül álló tény, hogy a for­
radalmak, melyeket joggal nevezhetünk a koronák 
olvasztókemenezéjének, különösen az utóbbi két század­
ban a páholyok műhelyéből kerültek ki. Mert hisz „a 
forradalmak a fejlődés (t. i. az általános anarchia felé) 
szükségképeni mozzanatai.“

d) De ha a szabadkőművesség a szabadság és 
egyenlőség elvéből kiindulva egy csapással szeretné a 
királyságot és minden törvényes felsőbbséget megsem­
misíteni; ha XVI. Lajossal minden koronásfőt óhajtana 
leguillotinozni, úgy nem barátságosabb szándékkal van 
ő a jelen társadalmi rend iránt is. Ama politikai 
radicalismos ugyanis, melynélfogva a szabadkőműves­
ség minden felsőbbséget és tekintélyt gyökerestől 
kiirtani szeretne, közvetlenül a legszorosabb logicai 
következetességgel s o c i a 1 i s m usr a vezet. Napjaink 
socialistikus mozgalmai végelemzésben nem egyéb, mint 
a szabadkőművesség fanyar gyümölcse. A páholy 
ménve, melyet majd titokban, majd a körülményekhez 
képest nyíltan törekszik megvalósítani, a vérvörös, 
vagyis a socialdemokratikus világköztársaság. Bizo­
nyítja ezt első sorban a szabadkőművesség két bálvá­
nya : a szabadság és egyenlőség. E szabadság ugyan­
is a páholy észjárása szerint létre nem jöhet, teljesen 
lehetetlen, » csak egy agyrém mindaddig, mig az állá­
sok közti különbség, tökép ennek alapja — egyeseknek 
gazdagsága — fönáll. Azért a páholy nem ismer semmi

a sza-

esz-
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madja az öreget, a nép pedig a nagyokat. Hogy a ki­
hágások és bűntények, a zavargások és mészárlások 
rémjeleneteit, az istentelen tanok orgiáit, a száműzések 
és undok lakomák zűrzavarát, az istenkáromlás ordítá­
sait, a borzalmas énekeket, a romboló kalapácsnak, az 
áldozatokat gyilkoló báninak tompa, szakadatlan 
raját, a szétrobbanó aknák rémúletcs dörgéseit, az 
ujongó örömhangokat, melyek között az iszonyú mé­
szárlás történik — hogy mindezt eléggé kifejezhessük, a 
pokolnak nyelvét kellene elkölcsönöznünk, mint bizo­
nyos szörnyek tôle a dühösséget vették kölcsön.“

e) Különös, hogy a vatikáni zsinat ténykedéseit 
az Isten létéről szóló tannal kezdette meg, midőn ezt 
elődeinek egyikéről sem olvassuk. Talán régebben 
léteztek atheisták, kik ellen ezen tant határozottabban, 
nyíltabban kell val a fölállítani ? Oh igen, mindenkor s 
majdnem mindenütt voltak istentagadók; de az emberi 
szívnek ezen mély bukása épen szellemi tévelynek vagy 
erkölcsi romlottságnak volt gyászos következménye s 
szomorú előjoga azon néhánynak, kik nagyon is örül­
tek, hacsak megtürettek is. De a múlt század közepe 
óta a nyíltan kimondott hitetlenség óriási léptekkel ha­
ladt előre, a vallással egyenjogúságot, végre még a 
fölött előjogot is nyert. A páholy-okban nagvra növelt 
és kövérre hizlalt modern Judaismus, deismus, materia- 
hsmus, pantheismus ma már szemérmetlenül kiáltja oda 
a világnak : „Én vagyok a jelenlevő Isten.“ Vagy 
hogv korunk szabad gondolkozóival szóljunk; „Az állam 
(t. i. a socialdemokratikus) a jelenlévő Isten és rajta 
kivül senki: a ki merészkedik még egy felsőbb hata­
lomra, mennyei örök jogra hivatkozni, az lázadó.“ E 
szellem lengi át ma az ipart, kereskedelmet, művésze­
tet, a magasabb úgy mint az alsóbb politikát; fönhan- 
gon hirdeti a napisajtó, csábitó mezbe öltözteti a szép- 
irodalom s költészet. S képzelhetjük-e e tekintetben is 
ártatlannak a srabadkőmüvességet, melyet napjainkban 
társadalmunk minden rétegében ott találhatunk? Nem! 
A szabadkőművesség már egész valójában is pantheis- 
tikus: ö a humanitás czége alatt isteníti az embert. 
Halljuk csak az egyik testvér e tekintetbeni nyilatko­
zatát : „A szellem, mely bennünk él, az örökkévalóság 
szelleme, mely sem időt, sem egyéni állapotot nem is­
mer el. Van egy szent egység, mely a magas égben 
nyilatkozik s parancsot oszt; egy a hivatás, egy a kö­
telem. Egy- az Isten. Egy az Isten, azért mi vagyunk az 
isten ! Az ember Isten neméből való; az ember szel-

A néptanítók nyugdíj intézete ügyében
az erdélyi föpásztor ő nagy méltóságához intézett vallás- 

és közoktatásügyi ministeri leirat.

Nagy-méltóságú püspök ur ! Az 1875. 3z. t. ez. ér­
telmében mindenki, ki nyilvános óvodai vagy népokta­
tási nyilvános tanintézetet közvetlenül tart fen, legyen 
az akár polgári, akár egyházi község, akár társulat, 
akár más testület vagy egyén, tartozik az általa fen- 
tartott iskolánál rendszeresített mindenik tanitói állo­
más irány-iában az országos tanitói nvugdij- és gyám­
alaphoz hozzájárulni, úgyszintén az idézett törvény 2. 
§-ban felsorolt mindazon tanítók, kik az 1875-ik évben 
életük 55-ik évét még' nem töltötték be.

Kivételnek csak oly iskolafentartókra és az álta­
luk alkalmazott tanítóknak adatott hely, kik a 31. ij-ban 
foglalt feltéteknek megfelelő külön nvugdijintézetet tar­
tanak fen. és e részbeli jogaik érvényesítése végett 
ny-ugdijintézeteik bemutatott alapszabály-ai megejtett 
vizsgálata után a kormány részéről jóváhagyatván, az 
orsz. tanitói nyugdíj- és gyámalaphoz való hozzájárulás 
alól felmentettek.

A törvény- imént érintett intézkedése folytán az 
országban létező összes tanitói nvugdij intézetek alap­
szabályainak megvizsgálása immár befejeztetvén, az 
eredmények minden egyes esetben annak idején külön 
rendeletekkel az illetékes hatóságok utjain közöltettek.

Ezen rendeletek szerint a 31. £. követelményeinek 
teljesen megfelelőknek következő tanitói nvugdijintéze- 
tek találtattak :

1. Az erdélyi ágost. hitv. evang. egyházkerületé­
ben létező tanitói nvugdijintézet.

2. Soproni ágost. hitv. evang. hitközség tanitói 
részére alkotott nyugdíjintézet.

3. A Budapest fővárosi tisztviselők és tanítók ré­
szére alkotott nyugdíjintézet.

4. Körmöczbányavárosi nyugdíjintézet.
5. A pozsony-városi rom. kath. elemi iskolai taní­

tók részére fenálló nyugdíjintézet.
6. ö császári és királyi fenség'e Albrecht és Ko- 

burg főherczegek uradalmához tartozó tanítók és tiszt­
viselők nvugdij ázására szolgáló nyugdijszabályok.

Továbbá még következő városi még tárgyalás 
alatt lévő, azonban némi módosítások foganatosítása 
után a 31. §-ban érintett kedvezményben részesíthető, 
tanitói nyugdijszabályzatok :

7. Bártfai ágost. hitv. német és tót egyházak ta­
nítóira nézve fenálló nyugdijszabályok.

8. Arad, Fiume, N.-Bánya, Pécs, Selmeczbélabánya 
és Sopron városok tanitói számára alkotott nyugdij- 
szabály-aik.

g. Az első román határőrezredbeli ny-ugdijalap.
A felsorolt tanitói nyugdíjintézetekbe felvett, vala­

mint az alapszabályok értelmében a felvételre jövőre is 
jogosított tanitók és az őket alkalmazó iskolafentartók 
az országos tanitói nyugdíjintézethez való hozzájárulás 
alól felmentettek.

mo-

nem

lerne isteni szellem, s a szellem részekre nem osztható. 
Mi emberek — szellemileg szólva — a nagy lénynyel 
egyetemben egy- egészet alkotunk. A regék és mondák, 
a sötét néphit megsemmisülnek egykor ezen öntudat 
előtt : „Mi Isten vagyunk.“ (L. Pachtler i. h. 280 1.) 
lis ez elég. Korántsem szükségei valami bővebb ma­
gyarázatot. Midőn a szabadkőművesség azt mondja : 
Mi Isten vagyunk, annyi, mintha nyíltan azt mondaná : 
nincs Isten. Ouoderat coronae instar demonstrandum. 
Vale ! A viszontlátásig".

Oriens.
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fâgesâ.p'elmentettek továbbá mindazon rom. kath. taní­
tók és hitközségok, melyek az erdélyi rom. kath. elemi 
iskolai alapból nyerik fizetéseiket, vagy részbeli segélyt 
kapnak. IX. Pi us h a 1 á 1 á r a. *)

Azon unitárius hitközségek, melyekben a tanitói 
állomás állandóan paptanitókkal van betöltve, mindazon 
ideig, mig az érintett kapcsolat állandó.

Kassa és Szeged városok azon tanitói, kik a ne­
vezett város kebelében létező tisztviselői nyugdíjinté­
zetbe már tényleg felvéve lévén, ezen intézetekkel szem­
ben jogot már szereztek, de nem mentetnek fel azok, 
kik e két város által tényleg felvéve még nem voltak, 
és azok, kik itt csak ezentúl fognak alkalmaztatni.

Végül mindazon állami iskolai tanítók, kik az 
1878. évi junius hó 11-két megelőző időben mint végle­
gesen kinevezett állami iskolai tanítók a tisztviselőkre 
fenálló nyugdíjigényekre jogot már szereztek : de nem 
vétettek fel az oly állami iskolai tanítók, kik érintett 
határidőt megelőzőleg ideiglenes kinevezési okmányaik 
alapján ezen jogot még nem szerezhették meg, s a meg­
nevezett határidőn tul neveztettek ki állami iskolai ta­
nítókul.

— szili. lT!>y, meeli. 1«7S< ti-bi-. 7.

„ . . . hol van ember, ki oly dicsőn élt. 
S hol. a ki oly dicsőn halt volna meg ? 
Kiég. elég roll egynek ennyi nagyság !"

Miért a köny, mely milliók szemén 
A fájdalom nemes füzében ég ?
Miért a bú, mit gyászruhájaként 
Magára ölte most a föld, az ég ?
A század megpihen . . . halottja van neki . . , 
— Nagy szellemén jutott nagyságra ő —
A héthalomtól messze mindenütt 
A fájdalom egy gyászos szemfedő . . !

h. fájdalom keserve ott viraszt 
A \ atikán aranyos homlokán, 
l*.s messze szállt az indus-erdeig, 
h elénk hozá a zúgó Óceán.
S a hármas béreztetőnek gyermeke 
Ébredni kezd a veszteség szaván 
Közbánatot felezni kész azért,
Ki hőn szeretve csügge e hazán . . .

Az angyalvár halottja Nagy Pius 
Világ szivén szeretve véget ért . . .
Csak Isten tudja, mily sebző c szó :
Meghalni látni a világvezért . . !
Ki szenvedett mint Isten embere 
Hogy üdve boldogítsa gyermekét,
Világot vitt az ész s szív éjjelén,
S Moloch hadát kergetve űzte szét . . .

Kinek szivét a hitszegő világ 
Véres tőrével százszor verte át,
Mig üdvmosolylyal hozta meg szivén 
A szenvedőknek enyhe balzsamát . . .
Kinek Krisztus-palástja osztva lett;.
Szennyét tévé a hűtlen kéz reá,
Mig ő az önfeledtet karjain 
S az irgalom leplébe hordozó . . .

hönsége jellemén a szűz erény 
Mosolygva nézte Isten gyermekét,
Az áhitat, igazság, jog szavát
Sugár gyanánt, mint nap lövelte szét . . .
A büszke gőg s a bűn levert hadán 
Egy lánczra vert Prometeusz nyögött,
S habár Niobe sorsa várt reá
Szent győzelem virult a rom között . . .

Sírjunk . . ! siratni tán szabad Fiúst . . .
Érette légyen minden fájdalom 
Nevét hordozza minden itt alant,
Azt zúgja vissza most a héthalom . . .
A dal nevére légyen édesebb,
A rét virágosabb, tisztább a lég,

Az országos tanitói nyugdíjtörvény a viszonylagos­
ság elvéből indulván ki, a többször idézett 51-ik i;. c) 
pontja szerint az orsz. tanitói nyugdíjintézethez való 
hozzájárulás alól felmentett tanítóknak, ha esetleg más 
nyilvános tanintézetbe lépnek át, előbbi állomásaikon 
töltött idejük beszámítandó úgy az országos tanitói 
nyugdíjalap által, mint kölcsönösen a felmentett tanitói 
nyugdíjintézetek által is.

Ezeknél fogva van szerencsém nagyméltóságodat 
a fent elősoroitakról becses tudomás és a netán rgy- 
házi főhatósága alá tartozó érintett nyugdíjintézetek 
kezelőivel és érdekletteivel leendő szives közlés végett 
oly kéréssel értesíteni, hogy figyelemmel az iS;5-ki 32. 
t. ez. 44. tj-ára, melyből folyólag jövőben előfordulhat­
nak oly esetek, midőn az országos tanitói nyugdíjinté­
zetnek valamely tagja az érintett nyugdíjintézet alko­
tását megelőző időben már más, de a felmentettek közé 
nem sorolt nyugdíjintézetnek tagja volt, s ez alapon 
esetleg nyugdíjigényét több irányban érvényesítheti : 
az egyházi főhatóság alatt létező úgy a hozzájárulás 
alól lelmentett mint tel nem mentett minden nyugdíj­
intézetek kezelőit egyúttal cda utasítani méltóztassék, 
hogy a kezelésökre bízott nyugdíjintézetek pénztári 
állapotáról, a felvett tagoknak neve, szolgálati ideje 
és életkorit szerinti létszámáról, valamint a nyugdíja­
zottaknak és gyámolítottaknak létszámáról és neveiről 
évi kimutatást szerkeszszenek és azt a királyi tanfel­
ügyelők utján ide évenkint terjeszszék fel.

I- ogadja nagyméltóságod kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását.

Budapesten, 1878. deczember 24-én.

T re fort.

*) IX. I’iue pápa halála alkalmából írta szerző ezen Temet, de annak m
gasan röppenő eszméit olvasóinknak élvezetül és épülőéül kívántak nyújtani 
pápa halálának évfordulója — febr. 7. — napján in.
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Nevén viruljon itt a győzelem 
S váljon mosolygóbbá a tiszta ég . . !

Sötét a nap . . . mély gyász a föld színén 
— Azért oly hervadt most a puszta táj ! — 
Megkondult bús harang a szívverés,
Száz millióknak most a keble fáj . . !
A század megpihen . . . halottja van neki . . . 
- Nagy szellemén jutott nagyságra ö —

A héthalomtól messze mindenütt 
A fájdalom egy gyászos szemfedő . . !

Fülei Sz. Lajos.

6.941,705 jegyeztetett föl s ezek közül csak 735.020 lett 
büntetve. Az iskolából kilépett 267,27g. Az iskolába 
járók száma nemzetiségük szerint következő:
75A473, német 272,684, román 186,001, tót 249,207. szerb 
83,580, horvát 25,875, ruthén 43,810. Magyarul tanítottak 
7°24 (43 al több), németül 1141, románul 2773, tótul iqoi 
(87-el szaporodott), szerbül 259, horvátul 70, ruthénül 
491, vegyesen két nyelven 1692, három nyelven 135 is­
kolában. Az iskolából kilépettek közül Írni, olvasni 
226,658, olvasni 40,621 tudott. A tanítók összes száma 
20,717. Ezek közül oklevele volt 15,807-nek, rendes ta­
nító volt 18,757. A megelőző évhez viszonyítva a taní­
tók száma szaporodott 592-vel, okleveleseké 364-el s a 
a rendes tanítóké 778-al. Egy-egy tanítóra nagy (!) át­
lagban 60 tanuló esett, egy-egy tanteremre 58. A 15,480 
iskola közül 14,139 saját, 2347 pedig bérelt helyiségben 
volt elhelyezve. A tanítói lakok száma is 174-el szapo­
rodott. Faiskolában szaporodás 791, testgyakorlóhely 
551, tornaeszköz 325, fekete fali irótábla 1900, iskolai 
könyvtár 176. .Yz iskolák évi jövedelme volt 8.460,718 
frt, tandijakból bejött 1.153,353 frt, állami segélyből 
498,279 frt, egy-egy iskolára az évi jövedelemből esett 
417 frt, tandíjból pedig csak 73 kr. .-V kiadásokból taní­
tói fizetésekre ment 7.044,177 frt, egy tanítóra esett 340 
frt 6 kr, tehát 10 frt 49 krral több átlag, mint a meg 
előző évben. Tanszerekre csak 103,091, szegény gyer­
mekek könyveire 60,429 frt fordittatott. Mindkét te­
kintetben azonban örvendetes haladás volt a megelőző 
évhez képest. Az összes kiadásokból egy-egy iskolára 
esett 546 frt 34 kr.

A néptanítók nyugdíjintézete fenállásának harm 
dik évében is még csak fejlődésében van. Eddig 10,780 
község adta be az adatokat s igy 2220 még hátralék­
ban van. .-V belépett tanítók száma 9669, csak 16-al 
több, mint az előbbeni években. Azok száma, kik ma­
guknak többletet biztositottak, jelentékenyen apadt. 
A vagyoni állás a következő: A tanítók s községek 
által befizettetett 242,642 frt, segélyzésekre kiadatott 
2238 frt (segélyezettek 17 özvegy s 126 árva, névszerint 
fel vannak sorolva). Az összes vagyon jelenleg 1 millió 
107 ezer 230 frt.

Tanító- és tanitónőképezde volt összesen 65 és pe­
dig 650 tanárral és 3391 tanulóval. Kereskedelmi iskola 
volt 24. nagyobbrészt alsó fokú, 129 tanárral és 1114 
tanitványnyal. Óvoda, illetőleg gyermekkert volt ösz- 
szesen2it,melyekben 18,999gyermek mellett 336 nevelő 
és nevelőnő működött.

II. A középtanodákról az idei jelentés sokkal 
teljesebb és kimerítőbb képet ad, mint elődei. Az állami 
és katholikus középtanodák történeti állapotára is ki­
terjeszkedik s igy középtanodáink fokozatos fejlődésé­
nek ismeretét is megkönnyíti. A középtanodák közt 
első helyen állanak a gymnasiumok. A mi ezek látoga­
tását illeti, az az 187"^. évben is haladást mutat. A ki- 
lencz tankerület gymnasiumaiban (katholikus, állami és 
községi gymnasiumok) a tanulók száma 19,329, mi az 
előző évhez képest 11S1 főnyi szaporodást mutat. Cse­
kélyebb növekvés constatálható a protestáns, görög­
keleti és unitárius gymnasiumoknál. Épen az ellenkező 
tünettel találkozunk a reáliskoláknál, itt a tanulók

magyar

Kisebb közlemények.
— A közoktatásügy állapota 187e,—i877;„-ban. A

vallás- s közoktatásügyi miniszter a képviselőházban 
beterjesztette jelentését a közoktatás 187e 7—1877/s-ikí 
állapotáról.

A jelentés 87S lapra terjedő kötetet képez és sor­
számra már a hetedik alkotmányosságunk visszaállí­
tása óta. Átvesszük abból a népiskolákra és a kö­
zé p t a n o d á k r a vonatkozó adatokat.

I. A népoktatás állapotáról szóló rész be­
vezetésében érdekes összehasonlításokat találunk az 
1869-ki s 1877-ki állapotok közt. 1869-ben 13,798 iskola 
létezett a hazában, ma, nem számítva a ,-zámos belvál- 
toztatásokat, 15,486 s igy a szaporodás 1688. 1869-ben 
a tankötelesek közül 48”,„ járt iskolába, ma már 73-1 
százalék. 1869-ben 17,792 tanuló volt, 1877-ben már 
20,711. 1869-ben az iskolák évi jövedelme volt 5.760,122 
frt, 1877-ben már 8.460,716 frt. 1869-ben az iskola alap- 
vagyona volt 5.377,889 frt, 1870-ben 10.663,162 frt.

A népoktatás terén, a jelentés szerint, a tanítás 
eredményei általában kielégítők. Kitűnő eredmény Bu­
dapest fővárosban, Abauj- és Tornamegyékben, vég'ül 
Szebenmegye állami és ágostai iskoláiban iőn elérve. 
Jó eredményt mutatnak általában az ország magyar és 
német vidékein az állami, a kath. és protestáns népis­
kolák, elégséges az eredmény a nagy megyékben, to­
vábbá a nem tisztán magyar megyék magyar népisko­
láiban. Gyönge az eredmény és csekély a haladás a 
görög-keleti, szerb, román, ruthén, továbbá a tót nép­
iskolákban. 1877-ben volt Magyarország 12,137 községé­
ben 1731 község-!, 13,755 felekezeti, összesen 15,486 
népiskola.

A tanköteles gyermekek összes száma 2.127,950. 
Ebből iskolába járt 1.559,636, vagyis a tankötelesek 
73"i%-a. 90%-nál több járt iskolába a következő tanke­
rületekben : Torna, Hont, Székesfehér, Vas, Szepes, 
Veszprém, Esztergom, Nagyküküllö s Baranya (Buda­
pesten csak 87-5%). Leghátrább állanak Hunyadmegye 
Í45'3%), Máramarosmegye (42-4%), Ugocsamegye (4O-60¡0) 
es Szolnok-Dobokamegye (36-3lÿ0). A mai 66 tankerület 
közül mintegy 30-ban jobb volt a közoktatás ügye, mint 
a minőt az átlagos szám mutatott. Az iskolába járt 
gyermekek közül télen-nyáron járt 1.227,116 s e tekin­
tetben is örvendetes haladás mutatkozott, lankönyve 
volt 1.324,433 tanulónak s a tankönyvvel nem birók 
száma 61,454-6! fog'yott. Az iskolai mulasztások közül
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könyvecske szerint kezeltessenek. Egyszersmind pedig 
plók költségét utalványozandónak határozza.

Az alapitó tagok közül némelyek az 50 frt be­
küldését azon esetre tartották volt főn, ha az alapsza­
bályok nekik megküldetnek. A választmány most meg­
bízta a titkárt, hogy ezeknek kisérő levél mellett az 
alapszabályokat küldje meg s az alapítványi összeg- 
beküldésére őket kérje föl.

5. Azon fölvetett kérdésre nézve, hogy vájjon nem 
volna-e czélszcrü a „Közművelődésiben megjelenendő 
jelesebb értekezésekre vagy költeményekre legalább 
csekély mérvű pályadijt kitűzni, a választmány abban 
állapodott meg, hogy a pályadijak kitűzését egyelőre 
halaszszuk el azon időig, midőn a társulat pénztára oly 
feljavult állapotba jő, hogy a rendes kiadások mellett 
rendkívüli czélokra is tetemesebb összeget fordíthat.

6. Egyéb tárgy nem lévén, mélt. Nagy Imre ka­
nonok ur hivatkozva az alakuló gyűlés jegyzőkönyve 
11-ik pontjára, mely szerint az ő elnöksége mellett egy 
küldöttséget nevezett ki a gyűlés a czélból, hogy püs- 
.pök urunk ő nagyméltóságát a társulat fővédnökségé­
nek elfogadására fölkérje, kéri a választmány illető tag­
jait, hogy erre napot és órát határozzanak. Mire febr. 
3-ának délelőtti io';2 órája határoztatott.

A tárgysorozat kimerítve lévén, alelnök a gyűlést

számának folytonos és jelentékeny csökkenésével talál­
kozunk. A 26 reáliskolában 187617. tanévben 6220 ta­
nuló volt, mi az előző évhez képest a tanulók számá­
ban 442 főnyi csökkenést mutat. Ez a következő évben 
is ismétlődik: 1877:8-ban az összes tanulók száma már 
csak 5978, mi az előző évvel szemben ismét 331 főnyi 
apadást képvisel.

a na
4-

A napi események köréből.
— Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat választ­

mánya f. hó 2-án délelőtt 11 órakor gyűlést tartott.
Biró Béla alelnök megnyitván a gyűlést, minde­

nekelőtt jelentette, hogy Andrásy István apátkanonok 
ur ő nagysága a társulat elnökségét elfogadta s kívánja 
kifejezni köszönetét az iránta nyilvánult bizalomért. 
Egyszersmind kinyilatkoztatta, hogy valahányszor te­
endői vagy egyéb akadályok nem engedik, hogy a gyű­
léseken elnökölhessen, alelnököt az alapszabályok ér­
telmében fölhatalmazza a gyűlés vezetésére.

Ezen jelentést és nyilatkozatot a gyűlés jegyző­
könyvileg tudomásul vette.

Ezután alelnök előadta a tárgysorozatot, mely el­
fogadtatván, következő határozatok hozattak :

1. Az alakuló gyűlés jegyzőkönyve 7-ik pontja sze­
rint megválasztott belső és külső választmányi, úgyszin­
tén a tiszteletbeli tagok részére kellő okmány lévén 
kiállítandó, a választmány dr. Mohay Sándor, Ávéd 
Jákó, Straubert Ödön és Gidófalvy Gergely személye­
ikben egy bizottságot küldött ki a végre, hogy ezen 
ügyet az elnökkel egyetemben elintézze.

2. A „Közművelődés" mint társulati közlöny pon­
tos szétküldése tekintetéből egy kiadóhivatal szervezése 
mindenesetre szükséges lévén, a választmány Cserni 
Bélát mint egyik szerkesztőtársat bizta meg ezen ügy 
vezetésével s neki a költségek fedezésére 1879. jan. i-től 
kezdődöleg havonkint Sfrtot utalványozandónak határoz. 
Egyúttal utasítja a választmány a szerkesztőbizottságot, 
hogy a lap nyomtatásánál használt papiros finomabb mi­
nőnyűvé változtatását a vállalkozó nyomdásztól követelje.

3. A jegyzőkönyv 12-ik pontja értelmében alelnök 
a pénz kezelésének módozatát tűzi ki tanácskozásra. 
Avéd Jákó pénztárnok jelenti, hogy a begyült pénzeket 
azon módon, mint az alakuló gyűlés megvizsgáltatta s 
helybenhagyta a számadásokat, rendes pénztári keze­
lésre az ideiglenes elnöktől s a kiküldött két tanú előtt 
az ellenőrrel együtt átvették s kezelik. A kezeléshez 
rendes pénztári és ellenőri naplókönyvet s a tagok és 
előfizetők nyilvántartására szintén egy külön könyvet 
szereztek. Kéri a választmányt, hogy határozzon az 
iránt, hogy a pénzt takarékpénztárilag kivánja-e kezel­
tetni vagy kötvények s biztosíték mellett magánosok­
nál is elhelyeztetni.

A választmány elhatározta, hogy az alaptőkék 
külön, a pártoló és rendes tagok-, nemkülönben az elő­
fizetőktől bejövő pénzek ismét külön takarékpénztári

bezárta.
— Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat küldött­

ségét e hó 3-án kegyeskedett fogadni az erdélyi fő­
pásztor 6 nagyméltósága. Nagy Imre kanonok ur mint 
a küldöttség vezetője szépen fejtegetvén a sajtó nagy 
fontosságát s az Erdélyben megindult irodalmi mozga­
lom időszerűségét és jelentőségét, fölhívta ő nagymél­
tósága magas figyelmét arra, hogy az irodalmi társulat 
tisztviselőit már megválasztotta s működését megkez­
dette : kéri tehát ö nagyméltóságát, kegyeskedjék a 
társulat fővédnökségét elfogadni.

A főpásztor közel félóráig tartó beszédben vála­
szolt. A fővédnökséget annál is inkább elfogadja, mint­
hogy mint főpásztor különben is természetes védnöke a 
társulatnak. Az irodalmi mozgalmakban maga is kez­
dettől fogva tevékeny részt vett és pedig sokszor kez- 
deményezőleg s jó eredménynyel : remélli, hogy ezen 
társulat is, melynek eszméje szintén tőle származik, 
üdvös eredménynyel fog működni. S hogy ez megtör­
ténjék, főpásztori áldását adja a társulatra. Anyagilag 
is fogja támogatni, ha szükségesnek mutatkozik. Külö­
nösen pedig abban fogja segíteni a társulatot, hogy 
rendes hetiközlönyén kivül még különálló jó irányú 
munkákat is adhasson ki s ezáltal a jó szellemet ter­
jeszthesse. O nagyméltósága ezután még sokáig társal­
góit a küldöttséggel különösen a „Közművelődésiről 
s a kath. irodalom ügyéről.

— A franczia köztársaság elnöke Mac-Mahon f. évi 
jan. 30-án lemondott az elnökségről. Még azon nap dél­
után 5 órakor a képviselőház és senatus nemzetgyűléssé 
alakulván, közös ülést tartott s az elnökválasztást meg­
ejtette. 670 szavazat közül 563 szavazattal Grévy Ee- 
rencz elnöknek választatott. Gambetta a kamara elnöke, 
Waddigton ministerelnök lett. A kormányváltozás min­
den legkisebb zavargás nélkül történt meg.

Kiadja: az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkesztőbizottság. Eelelős szerkesztő: BÍRÓ BÉLA. 
_____Szerkesztőtársak : ÁVÉD JÁKÓ, BALOGH IGNÁCZ, CSERNI BÉLA, GIDÓFALVY GERGELY.
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